



抗生素≠消炎药

呼吸道疾病高发季节要合理用药

冬季是呼吸道疾病高发季节,从目前门急诊呼吸道疾病就诊情况来看,病原以流感病毒为主,主要流感病毒类型为甲型H1N1型。大家得了流感如何治疗?老年人、婴幼儿等重点人群应如何防护?

抗病毒药物应在48小时内服用

北京佑安医院感染综合科主任 医师李侗曾介绍,流感的主要症状包 含了呼吸道症状和全身症状,包括发 热、咳嗽、咽痛以及头痛、肌肉酸痛、 乏力等。对于大部分免疫功能正常 的人群来说,流感可以自愈,病程在 5-7天。

如何用药治疗? 李侗曾表示,对 抗流感的常用抗病毒药物是奥司他 韦,患者应在首次出现症状的48小时内服用,越早服用效果越好。老年人等高风险人群发生流感暴露后,也可以通过服用奥司他韦积极进行预防,一天服用一次,连续服用7天。大家一旦出现了流感样症状,则可以采用治疗剂量,一天服用两次。流感潜伏期最长不超过7天,如果7天内没有症状,可以排除感染。

除了抗病毒治疗之外,家中也可常备一些对症药物,如解热镇痛药。 "得了流感会出现发烧、头痛、肌肉酸痛等症状,影响休息和身体恢复,大家可以根据体重和症状服用解热镇痛药。需要注意的是,一些复方感冒药中含有解热镇痛成分,大家在服用之前一定要仔细阅读说明书,避免重复服用。"李侗曾提醒。

切勿将抗生素视为消炎药滥用

很多人出现发烧、咽痛等症状后,首先想到的就是吃点"消炎药"。 "抗生素就是消炎药"是一个常见的 认知误区。大家错误地将抗生素视 为消炎药,导致了抗生素的滥用。

那么消炎药和抗生素这两种药 到底有啥区别?消炎药是指能够直 接对抗炎症,减轻红、肿、热、痛等症

FIRSTAIDKIT

状的药物。其作用机理是通过抑制炎症因子的产生或释放,使炎症得以减轻或消退,同时使炎症引起的疼痛得以缓解。抗生素是指来自自然界、天然的、在微生物(包括细菌、真菌、放线菌属)生长过程当中分泌的,通过干扰细菌的代谢过程而呈现抑制

素、青霉素、链霉素、头孢菌素等。

还有不少人觉得只要感冒了,吃点抗生素总是没错的。这是导致抗生素总是没错的。这是导致抗生素滥用的另一个重要原因。但抗生素仅对细菌感染有效,对病毒性感染如普通感冒和流感无效。因此,对于病毒性疾病使用抗生素是不必要的,也是不恰当的。

高风险人群应积极接种流感疫苗

细菌或杀灭细菌作用的物质,如红霉

对于高风险人群,如老年人、婴幼儿、孕妇、有基础疾病、免疫力低下、肥胖等人群,这些群体在得了流感后更容易发生重症和危重症。"流感高发季节可能给医疗机构带来一定的压力。我们呼吁大家积极接种流感疫苗,尤其是脆弱人群每年都要接种,以降低感染和重症风险,也降低住院需求。"李侗曾说。

针对老年人,李侗曾特别提醒,老年人是重症高风险人群,得了流感后病程更长、症状更明显、肺炎发生率更高,住院比例也更高。有基础病的老年人,在得了流感之后基础病会发生波动,尤其是心脑血管疾病患者.

会引起出现血压不稳等症状。研究证实,老年人积极接种疫苗或尽早进行抗病毒治疗,可降低心脑血管并发症风险。李侗曾建议,如无特殊情况,在每年流感季节来临前,老年人要积极接种流感疫苗。大家一旦怀疑自己得了流感或确诊流感,要尽早开展抗病毒治疗。

李侗曾表示,医生对于高风险人 群的流感治疗会更积极。"老人有流 感症状,到院后在等待核酸结果的同 时,医生也会建议老人先用上抗病毒 药物。因为抗病毒药物可抑制病毒 复制,需要尽早使用。一旦病毒大量 复制,患者再用药效果会差很多,最 好48小时内用上抗病毒药物。希望 老年人能理解医生这一建议。"

照护时注意观察患者病情变化

在照护方面,一旦家庭成员有人得了流感,除了尽早进行抗病毒治疗外,也要采取适当的措施。李侗曾提醒,流感是一种传染性疾病,建议患者居家,不要带病上班、上学。患者最好选择有窗户的独立房间居住,尽量减少和家里人接触。如果要安排家庭成员照顾患者,一定要选择身体情况比较好的,最好是接种过疫苗的人。大

家在照护过程中要尽可能戴口罩、与患者保持安全距离。家中注意开窗通风,以减少家庭内传播风险。

李侗曾强调,家人要注意观察 患者的病情变化,尤其是孩子、老年 人、孕妇等重点群体。患者一旦出 现高烧不退、剧烈咳嗽、憋气、精神 萎靡等症状,以及发病5天后都没有 好转,都需要及时就医。

据《北京青年报》

新闻速读

本地新闻

1.近日,福山区非遗项目——南塗山六 合棍入选省级非物质文化遗产代表性项目 名录。

2.近日,全球首部大熊猫主题VR沉浸式"电影"《熊猫的世界》登陆烟台。该作品以大熊猫这一中国独有的珍稀物种为主角,紧紧围绕人、自然与大熊猫的关系,以时间为线索,1:1高精度复刻熊猫在不同历史时期生存的场景,带观众沉浸式了解中国国宝的前世今生。

3. 近日,烟台黄渤海新区图书馆的闭馆时间由原来的每周三下午变更为每周一全天。

4.近日,菜山区解甲庄急救站、菜阳市沐 浴店急救站先后通过验收,并入市120急救网 络开通运行。

5.近日,位于烟台市莱山区东方海天大酒店的烟台机场城市候机楼正式运营。这是莱山区首个提供乘机全流程服务的城市候机楼,也是继黄渤海新区凯悦嘉轩酒店机场城市候机楼启用后,烟台机场运营的第二个提供乘机全流程服务的城市候机楼,将进一步提升旅客出行的效率和便利性。

国内新闻

1.近日,国家卫生健康委发出通知,为健全社会心理服务体系,向人民群众提供更加优质便捷的心理健康服务,国家卫生健康委协调工业和信息化部设置"12356"作为全国统一心理援助热线电话号码。

2.近日,中央广播电视总台《2025年春节 联欢晚会》发布重庆、湖北武汉、西藏拉萨、江 苏无锡四地分会场。

3.近日,经国际天文学联合会批准,由中国科学院紫金山天文台发现、国际编号为361712号的小行星被命名为"刘徽星"。

4. 经多年系统性考古发掘,近日,考古专家认为,青岛琅琊台遗址主峰的"大台"主体是秦汉时期高台建筑基址,为秦始皇所筑之琅琊台,证实了《史记》等文献的记载。

5.2024年霹雳舞世锦赛日前在成都落幕,中国队获得1银1铜,创造了参加世锦赛的历史最佳战绩。其中,巴黎奥运会铜牌得主、中国队选手刘清漪在女子组比赛中摘得银牌,获得2025年世界运动会的参赛资格;男子组王瑞苗勇夺铜牌,刷新中国队男选手在世锦赛上的历史最好成绩。